

ДЕПАРТАМЕНТ МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ,
КУЛЬТУРЫ И ОБРАЗОВАНИЯ –
ОДНО ИЗ ВАЖНЕЙШИХ СТРУКТУРНЫХ
ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ АППАРАТА ПРАВИТЕЛЬСТВА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



ДИРЕКТОР ДЕПАРТАМЕНТА МАССОВЫХ КОММУНИКАЦИЙ, КУЛЬТУРЫ И ОБРАЗОВАНИЯ
ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИССИИ
ПО ВОПРОСАМ РЕЛИГИОЗНЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ ПРИ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РФ

Денис Владимирович Молчанов

Вопросы совершенствования государственной информационной политики, сохранения и развития отечественной культуры, модернизации образования, укрепления сотрудничества правительственных учреждений и общественных объединений приобретают сегодня особую актуальность. В этой связи вполне закономерно, что Департамент массовых коммуникаций, культуры и образования Правительства Российской Федерации является одним из ключевых звеньев его Аппарата – государственного органа, образованного для обеспечения деятельности федерального Правительства и организации контроля выполнения органами исполнительной власти принятых им решений. Следует отметить, что возложенные на департамент функции и задачи весьма многогранны и не ограничиваются только указанными аспектами.

Департамент массовых коммуникаций, культуры и образования был образован 26 апреля 2004 года. В настоящее время департамент включает в себя шесть отделов: отдел правительственной информации, информационно-аналитический отдел, отдел культуры и массовых коммуникаций, отдел образования, отдел по работе с обращениями граждан, отдел по взаимодействию с общественными и религиозными объединениями, а также группу делопроизводства.

Возглавляет департамент его директор, имеющий трех заместителей. Департамент насчитывает 85 сотрудников, обладающих необходимой профессиональной подготовкой и опытом работы.

В ходе проведения мероприятий по информационному обеспечению деятельности Правительства департамент систематически направляет в СМИ информационные сообщения о его работе, организует пресс-конференции, брифинги и интервью с Председателем Правительства, его заместителями и членами Правительства, руководителями федеральных органов исполнительной власти. Поддерживаются тесные контакты с пресс-службами (управлениями по связям с общественностью) федеральных министерств и ведомств.

На официальном интернет-портале Правительства Российской Федерации размещаются пресс-релизы и иные информационные материалы о текущей деятельности Правительства. Департамент осуществляет информационное администрирование этого портала и его интерактивных служб. Обеспечивается также поддержание англоязычной рубрики портала, посвященного принятым на заседаниях Правительства решениям.

Организуется видеосъемка мероприятий с участием Председателя Правительства, его заместителей и членов Правительства, подготавливаются соответствующие видео- и аудиоматериалы для телевизионных и радиопрограмм. После завершения модернизации правительственного телерадиокомплекса мы получим возможность вести из здания Правительства прямые трансляции на российские и зарубежные СМИ (через систему Евровидения).

В ежедневном режиме проводится мониторинг информации о Правительстве в центральных, региональных и зарубежных СМИ (включая электронные) и в сети Интернет; руководителям Правительства и его Аппарата регулярно направляются информационно-аналитические материалы, вносятся предложения по совершенствованию информационного обеспечения Правительства и федеральных органов исполнительной власти. Департамент участвует в информационном и организационном обеспечении селекторных совещаний руководителей Правительства, обобщает информацию о текущем и перспективном планировании в Аппарате Правительства.

Нельзя не назвать и такой немаловажный участок работы, как подготовка для федеральных органов исполнительной власти методических рекомендаций, в том числе по вопросам создания и поддержания общедоступных информационных ресурсов, содержащих сведения о деятельности Правительства и федеральных органов исполнительной власти. Поддерживаются и собственные информационные ресурсы департамента (информационная система «Правительственный вестник»), содержащие справочную и иную информацию, полученную по результатам мониторинга СМИ и других открытых информационных источников.

Следующий крупный блок рассматриваемых в департаменте вопросов касается регулирования и нормативно-правового обеспечения государственной политики в области современной культуры, искусства, кинематографии, туризма, средств массовой информации и массовых коммуникаций, печати, издательской и полиграфической деятельности, авторского права и смежных прав. Существенное внимание уделяется проблемам сохранения российского культурного наследия, включая особо ценные объекты культурного наследия народов Российской Федерации, а также музейного, библиотечного и архивного фондов нашей страны, народных художественных промыслов и ремесел. Ход реализации государственной политики в указанных сферах в регионах также находится в поле зрения департамента.

Всесторонне прорабатываются документы, связанные с формированием и реализацией федерального бюджета, Федеральной целевой программы «Культура России (2006–2010 годы)», государственным регулированием информационных ресурсов, доступом населения к информации (включая сведения о деятельности органов государственной власти), развивается взаимодействие с творческими союзами, другими общественными организациями, осуществляющими поддержку соответствующих проектов и программ.

Значительное место в работе департамента занимают вопросы, связанные с государственной политикой в области использования радиочастотного спектра и орбитальных спутников связи для целей телерадиовещания, развитием средств массовой информации и массовых коммуникаций, совершенствованием сети телерадиопрограмм в Российской Федерации.

Весьма обширна проблематика, касающаяся темы образования. Речь идет, в частности, о дошкольном, общем, профессиональном и дополнительном образовании, повышении квалификации, подготовке и переподготовке кадров, финансовом и материально-техническом обеспечении системы образования, социальной защите работников и обучающихся в образовательных учреждениях, проведении молодежной политики, охране прав детей и подростков, оставшихся без попечения родителей.



Специалисты департамента участвуют в рассмотрении вопросов реализации Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года, Федеральной целевой программы развития образования на 2006–2010 годы, а также федеральных целевых программ «Интеграция науки и высшего образования России на 2002–2006 годы» (в части высшей школы), «Русский язык», «Молодежь России», «Одаренные дети», «Обеспечение жильем молодых семей», «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (в части образования), «Дети-сироты». Совместно с коллегами из Департамента приоритетных национальных проектов Правительства они способствуют осуществлению национального проекта «Образование», ведут мониторинг реализации в регионах государственной политики в сфере образования, воспитания, работы с молодежью.

Большое значение придается и участию в международном сотрудничестве в сфере средств массовой информации и массовых коммуникаций, культуры, образования, туризма, молодежной политики, авторского права и смежных прав.

Еще одно самостоятельное направление – обеспечение своевременного рассмотрения письменных и устных обращений российских граждан, иностранных граждан и лиц без гражданства, поступивших в Правительство Российской Федерации и его Аппарат, а также контроль рассмотрения таких обращений федеральными органами исполнительной власти и органами власти субъектов Российской Федерации. Эта работа ведется департаментом в соответствии с требованиями Федерального закона от 2 мая 2006 года №59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации».

В департаменте осуществляется подготовка статистической и аналитической информации о работе с обращениями граждан для публикации в информационных системах общего пользования, в том числе на правительственном интернет-портале; ведется прием граждан в Приемной Правительства, организуется прием граждан руководителями федеральных министерств, служб, агентств. Отмечу, что количество обращений граждан в Аппарат Правительства и посетителей Приемной Правительства в последние годы неуклонно растет.

Только за первое полугодие 2006 года в отделе по работе с обращениями граждан было обработано 27 277 обращений и принято 2120 человек (из них 136 посетителей приняли руководители федеральных органов исполнительной власти). Для сравнения: за весь 2005 год обработано 39 033 обращения и принято 3755 граждан (из них 10 человек принято руководителями Правительства и 216 человек – руководителями федеральных органов исполнительной власти).

В компетенцию департамента входит и обеспечение взаимодействия Правительства с общественными объединениями (кроме политических партий), национально-культурными автономиями, благотворительными и религиозными организациями, а также обеспечение участия Правительства в международных контактах по вопросам свободы совести, деятельности неправительственных организаций в России. Департамент оказывает им содействие в реализации их прав и защите законных интересов, поддерживает контакты с руководством неправительственных организаций, проводит экспертизу проектов нормативно-правовых актов по вопросам, затрагивающим деятельность этих объединений.

Содействие укреплению духовно-нравственных основ российского общества – один из неизменных приоритетов российского Правительства. С 1994 года при Правительстве действует в качестве координационного органа межведомственная Комиссия по вопросам религиозных объединений. Проведено более 50 заседаний комиссии, на которых обсужден широкий спектр проблем в сфере государственно-конфессиональных отношений.

Председателем комиссии является Первый заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Д.А. Медведев. В заседаниях комиссии принимают участие руководящие работники заинтересованных государственных структур, научных учреждений, авторитетные представители Русской православной церкви, мусульманских, буддистских, иудейских и ряда других религиозных организаций. В рамках комиссии функционируют рабочие группы по совершенствованию федерального законодательства о свободе совести и религиозному образованию,



Совет по хаджу. Информационное и организационное обеспечение деятельности комиссии осуществляет Департамент массовых коммуникаций, культуры и образования.

В департаменте также рассматриваются документы, касающиеся увековечения памяти российских воинов, празднования юбилейных и памятных дат (событий) военной истории Отечества, осуществляется подготовка материалов к выступлениям Председателя Правительства Российской Федерации, проектов правительственных решений (постановлений, распоряжений, поручений).

Сотрудники департамента взаимодействуют с соответствующими структурами Администрации Президента Российской Федерации, Федерального Собрания Российской Федерации, с Минкультуры России и Минобрнауки России, подведомственными им федеральными службами и агентствами, а также с Мининформсвязи России (в части вопросов информационного обеспечения и внедрения информационных и коммуникационных технологий для развития СМИ). Успешно развивается конструктивное сотрудничество с Общественной палатой Российской Федерации, многочисленными неправительственными учреждениями и организациями, в том числе и зарубежными.

Несмотря на постоянно увеличивающийся объем выполняемой департаментом работы, результаты его деятельности за прошедшие два года свидетельствуют о том, что кадровый потенциал департамента в полной мере отвечает предъявляемым к нему требованиям, позволяет эффективно решать многие насущные социально значимые задачи.